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Henry Barbusse Bukarestbe érkezett 
a tatarbunarí lázadók ügyében

Costa-Foru nyilatkozata a tatarbunari pórról és az Emberi Jogok
Ligájának szerepétől

(Ciuj Kolozsvár, november 16. Az Uj Kelet j meghaltak a börtönben. Mások gyógyíthatatlan
. 1#.-. iné/-. 7 X ( ^ A Cl 4 n XP rr V v-v-\ Ux rvVI T/-\ r. W rvll 1 r n V» nii.A.1« / A./.1 1— — ..Ili — 1— _tudósítójától.) Costa Foru, az Emberi Jogok 

Ligájának romániai főtitkára, aki azért rándalt 
le Marosvásárhelyre, hogy a Mittelmann József­
kor ujratélvételi kérvényét a törvényszékhez 
benyújtsa, ma Kolozsvárra érkezett, hogy né- 
hínv napot itteni barátainak körében töltsön 
ti. Tegnap a késő esti órákban táviratot kéz­
besítettek Costa-Fvrunak, amelyben Henry 
Barbusse arról értesíti Costa-Forut, hogy egy 
párisi delegációval együtt Bukarestbe érkezett. 
Costa Foru még ma este hazautazik, hogy az 
Emberi Jogok Ligájának párisi delegációjával, 
amely a tataibunari monstre-pör ügyében jött 
Romaniaba, találkozhassék.

Az Uj Kelet munkatársa ma felkereste 
Costa Forut, aki a tatarbunari porról és az 
Emberi Jogok Ligájának a pörben vállalt sze­
repéről ezeket mondotta:

A tatnrbnnari lázadás története
— Egész Beszarábiában igen nagy az elé­

gedetlenség a közigazgatási rendszer miatt. Né­
hány agitátor — lehet, hogy a szovjet kikül­
döttjei — kihasználva ezt a helyzetet, azt a 
hirt terjesztették, hogy az orosz hadsereg ha­
marosan át fogja lépni Románia határait. Ezek 
az agitátorok több faluban bizottságokat ala­
ki'ortak a falvak vezetőiből, amely bizottsá­
gok működése kimerült abban, hogy az egyes 
tagok neveit az agitátorok zsebkönyveibe fel­
jegyezték.

— Egyik vásár alkalmából mintegy nyolc­
van álarcos embert, akik az üzleteket megtá­
madták és a benne lévő pénzt és árut elrabol­
ták, a hatóságok elfogattak és agyonlövettek. 
Ez az esemény általános jellegű lázadásra adott 
alkalmat. A lázadás azonban csaknem kizárólag 
Tatarbunarra szorítkozott. Néhány szomszédos 
községben sikerült a volt orosz hadseregben 
szolgált parasztokat rászedni azzal, hogy az 
orosz hadsereg nevében mozgósították őket.

A vádlottak között alig két-három 
lázadó van

— Az igy megcsalt parasztok az agitáto­
roktól kapott fegyverekkel felfegyverezték ma­
gukat. A mai napig nem nyert bebizonyítást 
ezeknek a fegyvereknek az eredete. Eu. úgy 
vagyok értesülve, hogy ezek a volt orosz had­
sereg fegyverei, amiket a parasztok elásták. A 
hatóságok viszont azt állítják, hogy a fegyve­
reket Oroszországból küldték.

— Egy dolog bizonyos: mindazokat, akik 
ezen a napon a lázadásban résztvettek, kato­
náink agyonlőtték, sőt igen sok ártatlant is 
agyonlőttek, akiket azzal denunciáltak, hogy 
résztvettek a mozgalomban. Hogy hány embert 
lőttek agyon, azt még nem sikerült precizi- 
rozni. Beszélik, hogy közel kétezret, noha a 
lázadók sokkal kevesebben voltak. A most 
folyó pörben a négyszáz vádlott közül a ig 
két-háromnak volt része a tataibunari lázadás­
ban. A többiek valamennyien ártatlanok, akik 
rosszakaratú rágalmak és bosszúálló denunciá- 
lások áldozatai.

— Valamennyi vádlottat irtózatosan me3' 
kínozták. Sőt a tanukat is súlyosan megverték 
3 Vi,.?»’ lat során, a tub azt a tanuk a haditör­
vényszék előtt vallották. A tárgyalás alatt 
egyetlen kvmoly bizonyíték sem merült fel. 
Az egyetlen dolog, ami bebizonyosodott, az, 
b°gy az összes vádlottak és a tanuk nagyrésze 
irtózatos kínzásokat szenvedett el. Néhanyan

az

súlyos betegséget szereztek cellájukban.
Az Emberi logok Ligájának szerepe

- Az elmondottakból következik, hogy ez 
úgynevezett tatarbunari-pör lassanként 

európai botránnyá dagadt. Ezért mintegy két 
hónappal ezelőtt a franciaországi Emberi Jo­
gok Ligája, amely más országot hasonló szer­
vezeti utján értesült az ügyről, riadót fújt és 
tiltakozó jegyzéket küldött a román kormány­
hoz, amelyet a legkiválóbb intellektuellek és 
irók írtak alá Henry Barbusse! taz élükön.

— A tatarbunari-pör immár három hónapja 
tart. A tárgyalás nincs kizárva, hogy a vád­
lottak elítélésével fog végződni. Egy távirat, 
amelyet tegnap este tulkésőn kaptam kézhez 
ahhoz, hogy még az expresszel Bukarestbe 
utazzam, értesít arról, hogy egy több tagból 
álló delegáció Henry Barbussel az élükön Bu­
karestbe érkezett, hogy saját szemükkel győ­
ződjenek meg a sok port felvert pörröl. Még 
ma este Bukarestbe utazom, ahonnan valószí­
nűleg Henry Barbussel együtt Kisenevbe 
utazunk.

— Nincs kizárva, hogy e látogatással kap­
csolatban azt fogják szemrehányni, hogy a 
francia delegátusok jelenléte a román igazság­
szolgáltatásra nézve megalázó kontrolt jelent 
és hogy ezek a külföldi intellektuelek és irók 
nem respektálják eléggé országunk nemzeti 
szuverénitását. Ez a szemrehányás azonban nem 
állhat meg, mert az ország szuverénitását nem 
szabad összezavarni egy hatalmi visszaélésekben 
tévelygő kormány átmeneti tevékenységével. 
Egy kormány hanyatló presztízse semmiben 
sem alterálja az ország presztízsét a világ 
szeme előtt. Egyébként is ma Európa abba a 
szerencsés korszakba jutott el, amikor az Erő­
szak fölötti Igazság arra törekszik, hogy még 
a nemzetek közötti viszonyokat is szabályozza 
és egyáltalában nincs azon csodálkozni való, 
ha humanitárius szempontból az intellektuelek 
elitje az igazság védelmezőjéül szegődik bárhol, 
ahol látják, hogy az igazságot és a humaniz­
must letiporják.

Bukarest, nov. 16. Henry Barbusse a fővá­
rosba érkezett. Kíséretében van a Szellemi 
Munkások nemzetközi szövetségének vezértit­
kára és egy brüsszeli ügyvéd. Barbusse fogadta 
az újságírókat és látogatása céljáról azt a nyi­
latkozatot tette, hogy főképen Beszarábia hely­
zetéről akar tájékozódni, mivel a tatarbunari 
per felkeltette érdeklődését. Ezenkívül érintke­
zést fog keresni az ország politikai, közgazda- 
sági és pénzügyi köreivel, hogy teljes képet 
alkothasson magának Románia helyzetéről.

A kolozsvári és nagyváradi cionista közgyűlés
(Cluj- Kolozsvár, november 16. Az Xjj Kelet 

tudósítójától.) Vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor tartotta meg a Zsidó Nemzeti Szövetség 
kolozsvári helyicsoportja közgyűlését a Poale 
Cedek imaházban nagyszámú jelenlevő részvé­
telével. Janovitz Géza megnyitja a közgyűlést 
és javasolja, hogy ennek levezetésével bízzák 
meg Boskovits Józsefet, amit a küzgyülés egy­
hangúan elfogad.

Boskovits elnök néhány szóban rámutat a 
közgyűlés fontosságára. Sajnálattal állapítja 
meg, hogy a helyicsoport idősebb tagjai, amióta 
Glasner Móse elköltözött sorainkból, nem ve­
szik ki kellően részüket a zsidó mozgalomból. 
Reméli, hogy a helyicsoport reorganizálásával 
intenzív kapcsolatot lehat majd teremteni az 
öregek és fiatalok között.g Az asszimiláció ellen

Dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség diszelnöke, tart ezután beszédet a cio­
nizmus politikai problémairól.

A Palesztina-kérdésröl szólva kifejti, hogy 
Palesztinában az a magas hivatás vár a zsidó­
ságra, hogy megmutassa az emberiségnek, mi­
ként élhet két nép egymás mellett egy ország­
ban anélkül, hogy bármelyik is a másik elnyo­
mására törekedne. Ami a belpolitikai problé­
mákat illeti, fontos, hogy az erdélyi zsidóság

fontosabb célkitűzéseiről:
Rámutatott arra, hogy a konferencia nem. 

csupán egy adminisztratív jellegű, alapszabály- 
szerű intézménye a Szövetrégnek, de a népi 
alapon álló erdélyi zsidóságnak parlamentáris 
formájú megnyilatkozása.

A hatodik konferencia egyik legfontosabb 
problémája az a kérdés lesz, hogy vájjon nem-e 
lenne kívánatos, hogy a szövetség a politikai 
munkát egy más szervre bízza. E felett lehet­
nek viták, de nem lehet vita abban az egy 
kérdésben, hogy egy ilyen szerv, akár régi, 
akár uj, csak az lehet, amely a zsidóságnak, 
mint népi kisebbségnek politikai képviseletére 
alakul. Ez a törekvés fog bennünket egyesíteni 
a bukovinai és beszarábiai zsidósággal, melyek 
keményen elutasítanak maguktól minden nevé­
ben és lényegében is asszimilációs törekvést s 
ez kapcsol össze majd a regátbeli zsidók nagy 
részével is, akik éppen a kapcsolt részektől 
várja a kisebbségi politika parolját. Ezután a 
szervezeti és Palesztinamunka kérdéseiről be­
szélt a hallgatóság általános és élénk helyeslése 
mellett.

A közgyűlés végén dr. Klein Miksa kért 
szót, amit azonban az elnök azzal az indoko­
lással tagadott meg, hogy felszólalása nem tar­
tozik a cionista helyicsoport közgyűlésének 
programjába és arra legfeljebb egy függetlentovábbra is hűségesen kitartson a kisebbségi _ _ _

gondolat mellett. A Szövetség e szemponttól népgyülés adhat keretet, 
vezéreltetve foglalt állást a Román Zsidók 
Egyesületének kolozsvári szervezkedése ellen, 
amely egyesület tudvalevőleg tagadja a zsidc- 

bifiohhséai mivoltát s ezzel az asszimilációság kisebbségi mivoltát 
felé tereli a zsidóságot.

Dr. Fischer Tivadar nagyhatású beszéde 
után bejelenti az elnök, hogy dr. Fischer Jó* 
zsef a Szövetség elnöke Nagyváradra utazott, 
ahol ugyancsak csoportközgyüíés van és ezért 
rívasolja, hogy beszédének meghallgatására tart- 
sanak egy újabb gyűlést, még pedig a maros- 
vásárhelyi konferencia után. A közgyűlés ilyen 
értelemben határoz. ... , ,A zsidóság egysége

Ezután Székely Bála referált a konferencia

Dr. Weisz Mendel különböző határozati 
javaslatokat terjeszt elő, igy többek között egy 
chaluc munkaközvetítő felállítására.

Janovitz Géza javasolja, hogy a határozati 
javaslatokat a legközelebb megtartandó rend­
kívüli közgyűlésen tárgyalják le.

Ebben az értelemben hozott határozat után 
a közgyűlés a „Hatikva“ hangjai mellett ért 
véget.

A nagyváradi csoportközgyüíés
Ugyancsak vasárnap délelőtt tartotta meg 

tisztújító közgyűlését a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség nagyváradi helyi- csoportja az Apolló mozgó- 
szinházban. A központ képviseletében részt
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vitt » gyűlésen dr. Fischer József, a Szövet- 
és dr. Marton Ernő.

ÖA gyűlést dr. Markovits Ignác nyitotta meg
és beszámolt a csoport nmltévi működésiről.

Ezután dr. Fischer Jozsef szolalt föl. f- g 
halott szavakkal emlékezik meg a nagyváradi
Söpört elhunyt elnökéről, dr FriedW«rSt 
nmeiről aki hajlott kora ellenere is fiatalos
lelkesedései vett részt a cionista munkában.
Dr Fischer széles alapon ismerteti az erde^i 
zsidó nemzeti mozgalom aktuális problémait. 
Rámutat a Palesztina építés gyakorlati felada 
taira maid nyomatékosan hangsúlyozza az in 
tenziv héber nevelő munkának szükségesség . 
A h,Ug«iLg négy figyelme é, helyed^ ko^ 
zepette fejd ki, hogy miárt van 8™kséS * 
cionista szervezetre annak ellenére 
úgyszólván az egész világ zsidósága hajlan ^ 
támogatni a PaleszOna-munkat. Egyedül a 
cionista szervezet képezi a garanciajat anna , 
hogy Palesztina valóban a zsidó nép netczea 
otthona lesz. Dr. Fischer ezután a belpolitika.

CUX9
szombaton wraKolozwárra J "
(D,Dás, I les, - • -T- tÖbb *

detése e»v uj asszimilációnak. A hallgatóság 
zuaó tapsai között jelentette ki, hogy az er­
délyi zsidóság teljes erejével küzdeni fog min­
den asszimilációs törekvés ellen.

A következő szónok dr. Karton Ernő volt, 
aki az antiszemitizmus lélektani okaival foglal­
kozott és szemléltető példák kapcsán azt bizo­
nyította, hogy a modern antiszemitizmust lágy­
részben az asszimiláció idézte tel. A zsidó k - 
dés csak akkor lesz megoldva, ha a zsidóság 
nemcsak a külső galutból szacadult fel, de a 
belső, a lelki galutból is. Ezt a felszabadító 
munkát tűzte ki célul a cionista mozgatom, amit 
Herzl ezekkel a szavakkal fejezett ki: „A cio­
nizmus visszatérés a zsidósághoz még a Zudo- 
országba való hazatérés e^őot.

iz n] tisztikar
A lelkesedéssel fogadott beszéd után dr. Mar­

kovits Ignác javaslatot tesz a közgyűlésnek az uj 
tisztikar megválasztása iránt. A közgyűlés egyhagu 
lag diszelnöknek választotta Nuszbaum Sámuelt. 
Ugyancsak egyhangúlag megválasztották a tisztikar 
többi tagjait. Elnök : dr. Bárdos Imre. Alelnösök: 
dr. Váradi Ödön és dr. Markovits Ignác. Ügy­
vezető elnök: Leitner Zoltán. Választmány : Kovács 
Gyula dr., Katz Rudolf, dr. Lőv Béla, Ziszkoyits 
Jenő, dr. Winkler Mór, dr. Weimann Izsó, Ripp- 
ner Farkas, Stern S. Endre, dr. Kohányi Rezső, 
dr, Balog Artur, Fändrich Zoltán, dr. Fried János, 
Goldstein Mór, Schwarcz Lajos, Klein Emil, Ep 
stein Samu, dr. Pogány Gyula, Kovács Kálmán 
állatorvos, Blum Zeigmond, Ardos Frigyes, Fischer 
Imre dr., Kepes Samu, dr. Berger József, Fischer 
Jenő, Gergely Herman és minden ifjúsági szerve 
zet egy-egy delegáltja.

A marosvásárhelyi konferencia delegátusává 
megválasztatták : Heilbron Zoltán, dr. Bárdos Imre, 
Klein Emil, dr. Markovits Ignácz, Leitner Zoltán, 
dr. Löv Béla, Blum Zsigmoad, Urán Géza, Grün 
Ernő, Lamp el Ödön, Kohn Gábor, Rác Bus, Simon 
Izsó Marosvásárhely, Stern S. Endre, Rippner 
Farkas, Gottlieb Hermann. Pótdelegátus: Ardos 
Frigyes.

Keren Kajemet delegátusok lettek: Nuszbaum 
Sámuel, Altmann Sámuel, Wasserstrom Sándor, 
Ráth Efraim, Mittelmann Jakab, Juszt Móse, Löv 
Béla dr., Grün Ernő, Rác Bus, Altmann Anna, 
Urán Géza.

Keren Hajjeszód delegátusok lettek: Nuszbaum 
Sámuel, Leitner Zoltán, dr. Bárdos Imre, Ziszovits 
Jenő, Guttfried Simon.

A közgyűlésnek dr. Bárdos Imre megválasztott 
elnök zárszavaival és a Hatikva hangjai mellett 
igen lelkes hangulatban oszlott széjjel.

Szíria uj főkormányzóját távirati­
lag Londonba hívtak

London, november 16. Az angol kormány ma 
táviratilag arra kérte Sziria újonnan kinevezett 
francia főkormányzóját, Henry de Jouvénél szená­
tort, a „Matin“ volt főszerkesztőjét, hogy uj hiva­
talának elfoglalása előtt fáradjon át Londonba, 
hogy ott Chamberlain külügyminiszterrel és Amery 
gyarmatügyi miniszterrel a sziriai felkelések által 
a palesztinai határon előállott helyzetről, valamint 
ugyanezeknek a felkeléseknek a francia és az an­
gol mandátum-politikára gyakorolt hatásáról ta­
nácskozzék. Az „Exelsior“ értesülése szerint Jou- 
vecel főkormányzó a meghívásnak a legrövidebb 
időn belül eleget fog tenni.

plak áros Hai aiatiA-jd.». felhívás vanLr arcképe és a horogkereszt alatt Mbivtav**
a román lakossághoz, hogy csatíaiora 
tény Nemzetvédelmi Ligához. K °-ta.
szólnak a papsághoz, hogy terjesszek s corns a 
eszméket, más plakátok pedig a üsztviseloket m- 
vitáliák a LLa Apaváréi Nationale Crestiaa hívei ÄÄült kellet a déei lak-ég tau­
ben, begy egy ilyen plakátot a vfaoshta kapu 
jára is kiragasztottak, amelyet csak intervencióra 
'távolítottak el onnan.

A natalnas plakátok szerint Gaza. professzor a 
jövő héten újabb propagandakörutra jön a Szamos 
völgyébe. Program szerint a Keresztény nemzet vé­
delmi Liga a következő helyeken szándékozik nep- 
gyülóseket tartani: szombaton november 2Len 
Kolozsváron, vasárnap Csucián és Gyaluban hétfőn 
Szamosujváron. kedden Désen, azután Rettegen es 
Bethlenben. A gyűlések főszónoka Gaza Profess^

zór^yöiiis^ö is ßlkisfir.
Gaza professzor szombaton délelőtt féltizenegy óra­

kor érkezik Kolozsvárra, ahol délután résztveoz a Liga 
ko’ozsvári csop rtjának zászlószeatelési Ünnepélyén, 
azután pedig beszédet mond. Az ünnepségre meg. 
hívást kaptak az összes erdélyi antiszemita egye­
sületek. Ezzel kapcsolatban vasárnap előkészítő 
gyűlés volt Mócson, amely minden randzava.ás 
nélkül folyt le.

Besztercei tudósítónk jelenti: I eti inj-u ro­
mín lelkész, a ki annak idején nem engedte 
meg hogy a Keresztény Nemzeivedelmi Liga 
zászlójai Cuzáék a görögkatolikus templomban 
szenteljék fel, újabb tanujelét adta embenea 
gondolkodásának. Az újonnan alakult nemzet- 
védelmi liga csoport elnökévé ugyanis frreab 
kántor tanítót választották meg. Petrinjel lel­
kész megtiltotta Grcabnak, hogy a templomban 
prédikálhasson, amíg az elnökségről le nem 
mond.

K4 ++*<*+**+

Óriási viharok a középeurópai államokban
Aulában és Csehs,táblában jégeső es/É. Nimetorsságban és Fes6- 
Srj esős havasi* van. Svédországban befagyott egy kiköti
Olaszországod Egy berlini távirat jelenti: A Fekete erdő

bői heves hóviharok hire érkezik. A Felső 
Fekete-erdő környékéről hét fok hideget jelen 
tenek. A hó helyenkint eléri a tizenkét cm a
métert.

(Cluj-Kolozsvár, november 1G. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Külföldről érkező táviratok. sze­
rint, a középet rópai államok legtöbbjében 
óriási viharok du'nak és igen sok helyen ai-UI ICLBI Y 1XJ.1AX vak uu O ' L 1

viz fenyeget. Egy bécsi jelentés arról számol 
be, hogy ott a vasárnapról-hétfőre virradó éj­
szakán óriási orkán pusztított, amely a szute- 
rénekefc hömpölygő árral öntötte el. A mentők 
hetvenhét esetben vonultak ki. A villany az 
eaész városban elaludt, a színházakban kény­
telenek voltak félbeszakítani az előadásokat.
Koromsötét éjszaka nehezedett az osztrák fő­
városra és még reggelfelé is sűrű felhők ho­
mályoshoz ák el az eget. _

Az osztrák vidéki városokból is hatalmas 
viharokat jelentenek. Grácban három órán át 
tartó jégeső esett, amely az őszi vetést teljesen 
elpusztította. A vasúti töltéseket az ar elmoata, 
ugv, hogy a közlekedés lehetetlenné vált. bem 
Marburg, sem Bécs felé nem indítottak tegnap 
óta vonatot. Linzben ugyancsak heves ^ orkán 
dúlt, amely megrongálta a telefonvezeteket és 
kétszáz póznát kidöntött helyéből.

Ugyanezen az éjszakán Csehszlovákiában is 
erős esőzés volt és heves szélroham száguldott 
keresztül az országon. A vihar itt Olmütz kör­
nyékén keletkezett és észak felé húzódva, Pra- csolva es 
gán át Égerig száguldott. Számos ház dőlt be, 

telefon- és táviróvezetékek használhatatla
nokká váltak és ugyancsak nagy kár érte a 
vetést. A kár az eddigi megállapítások szerint 
meghaladja az ötszázezer cseh koronát.

Az északi államok közül, mint egy Koppen­
hágai távirat közli, különösen Svédországban 
pusztított erősen a vihar. Itt , hirtelen^ olyan 
kemény idő állt be, hogy az Eszaksvéciország- 
ban fekvő Dalos kikötőben befagyott a tenger. 
MlnJ 1 gy a svéd export nagy részét innen irá­
nyítják, jégtörők dolgoznak a kikötő meg­
tisztításán.

Az Olaszországból érkező hírek szerint az 
esőzés ott is megindult és soha nem látott erő­
vel tombol. A piza—florenci vonal viz alatt 
áll és a közlekedés a két város között szüne­
tel. Az Isonzo több helyen átszakuofcta a gátat. 
Brésica hegyeire leesett az első hó. Egy Ko­
mában feladott távirat azt jelenti, hogy a vati­
káni fal hat méter magasságban bedőlt.

A „Lokalanzeiger“ szikratávirati értesítést 
kapott Newyorkból, amely azt adja hírül, hogy 
hogy Amerika keleti partvidékén hatalmas or­
kán vonult keresztül. A tenger fel van korbá­
csolva és a hatalmas hullámok lehetetlenné 
teszik a hajózást. A Lloyd-társulat „Bremen 
nevű gőzöse, amely éppen útban volt Newy or 
felé, súlyosan megsérült és csak a legnagyobb 
nehézséggel tudta elérni célját. Tizenhat uta>a 
megsebesült.

Thomka huszárezredes 
provokáltattm a négyévre ítélt Kosztka Istvánt

Ha Kosstka István kiáll párviadalra, a bíróság felfággestti
sz*bartlábrahely esését

(Budapest, november 1G Az Uj Kelet tudó­
sítói ától) Még ez év nyarán történt, hogy 
Kosztka István budapesti pénzügyi tanácsos 
agyonlőtte feles ego udvarlóját: Valérián ezre­
dest. A bíróság 4 évi fegyházra iíélte Kosztka 
Istvánt, akit azonban megrendült egészségi 
állapotára való tekintettel a bíróság szabadlábra 
helyezett. Kosztka István szabadlábrahelyezése 
óta a „Szieszta“ nevű budapesti szanatórium­
ban gyógy kezelteti magát.

Vasárnap délelőtt a szanatóriumban meg­
jelentek báró Láng Mihály és báró Colas Ti­
bor és megbízójuk: Thomka Zoltán huszár­
ezredes nevében provokálták a betegen fekvő 
Kosztka Istvánt. A provokálás azért történt, 
mert a huszárezredes magára nézve sértőnek 
találta Kosztka Istvánnak egy megjegyzését, 
melyet Thomkára, mint bünpörének egyik ta­
nújára, állítólag egy társaságban tett és mellyel 
tanuzási szerepét bírálta.

Thomka katonai hatóságához fordult elég­
tételért. A katonai becsületbiróság úgy döntött, 
hogy Thomkának provokálnia kell Kosztkát,

ami annál is inkább meglepő, mert a magyar 
büntetőtörvény könyv szerint fegyenc — bün­
tetése ideje alatt — semmiféle becsületügyi, 
különösképen pedig lovagias eljárás alá nem 
vonható.

A provokálás után Kosztka István a maga 
részéről gróf Teleki Jánost és Rácz X ilmost 
bízta meg segédjeiül. A segédek ezideig még 
nem nyilatkoztak afelől, hogy elvallaljak-e 
Kosztka megbízatását, mert az a véleményük, 
hogy Kosztka Thomkával szemben hátrányos 
helyzetben van, miután gyógykezelés alatt áll 
és éppen e gyógykezelés címén van szabad* 
lábra helyezve. Amennyiben Kosztka a kihí­
vást mégis elfogadná és kiállana Tho inkává 
megverekedni: a büntető tör vény könyvbe üt­
köző cselekedetet követne el és igy nem lehe­
tetlen, hogy a bíróság felfüggesztené szabad- 
lábrahelyezését.

Valószínű tehát, hogy ezt a lovagias ügyet 
csak azután fogják elintézni, ha Kosztka ki­
töltötte büntetését.

Hatvani

Zsúfolásig me
mos feszültség fo
közönség előtt ta 
sát Adyról Hatve 
költő barátja, m| 
tikusa. Amit ele 
különös, a művé 
mutató élet. Es 
tor-fénnyé sürüs 
zseni lelke be, hi*, 
js megható és mj 
tott bele. Ha ív? 
a túlzott szubjel 
méül és nem gát 
mert szubjVktivit 
valósága szűrődő 
tői és sugaraktól, 
minden belemad 
hogy Hatvány n] 
is több a kegyelj 
feltétlen tömjénéi 
igazmondás is at 
fakadt, melyet 
igen kevesen gj 
Szinte regényszej 
adás Ady Endre 
den akadémikus^ 
egy mozifilmen, I 
vany előadása nj 
alatti Magyarorsil 
Kufár kiadók, ki 
tárult elénk, mel 
labilis köböt idt 
végső felbomlás 
nen elégő élete.

Hatvány sok 
dott el Adyról, 
megesufolva, szil 
tőt. Betegesen bi 
és alázatos s égj 
szivü. Mintegy 
ahogyan maga 
Megértéséhez lej 
vetkezzük magi 
szokványos erk< 
deme éppen az 
kenységével met 
ségét és bár szá 
érte öt Ady rési 
lette és kenyérn 
táplálta őt élete

Zsidó rajonj 
Hatvány Lajc 
holott neveltet 
állása épen az 
hogy állítsák. Á 
a magasabbiend 
költő mellé ren 
temperamentum! 
hogy a genialiti 
sem ér, vagyis 
összetéve: alkot 
másul vevő kon^ 
mezést elfogadjt 
— úgy Hat Vi 
primär értékű 
ma, amikor a _ 
szelleme másfelí 
kai igyekszik di 
nagyságát.

A viharos i 
Ratvavy egy i 
fel, mely mind 
ságával, ostoroz 
Bégével. C'Oní 
igazoló Szolnok 
han és fulminá 
reakciót, mely 
áldozatkészségé 
rágot ébredő k 
Konklúzióival 
hogy amit m 
hatott s mind« 
zönség szűnni 
takadó tansaif.
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Hatvány Lajos előadása 
Adyról

Zsúfolásig megtelt teremben, szinte a villa­
mos feszültség forróságával telített érdeklődésű 
közönség előtt tartotta meg szombaton előadá­
sát Adyról Hatvány Lajos, az elhunyt nagy 
költő barátja, mecénása és leghivatottabb kii- 
tikusa. Amit elmondott: élmény volt, foiró, 
különös, a művészet legbensőbb rejtelmét meg­
mutató élet. Es egyben analízis, mely reflek­
tor-fénnyé sűrűsödött az előadó ajkain és a 
zseUi leikébe, hiúságaiba, még gonoszságaiban 
i« megható és megragadó erejű titkaiba világí­
tott bele. Hatvány előadása nem volt mentes 
a túlzott szubjektivitástól. Ezt azonban érde­
méül és nem gáncsául említjük fel. Érdeméül, 
mert szubjektivitásán keresztül szinte a Ma 
valósága szűrődött át, még frissen a könnyek­
től és sugaraktól, még minden csináltság és 
minden belemagyarázás nélkül. Kétségtelen, 
hogy Hatvány néha kegyetlen leleplezéseiben 
is több a kegyelet Adyval szemben, mint a 
feltétlen tömjénezök tirádáiban, mert ez a komor 
igazmondás is abból a végtelen nagy szere tétből 
fakadt, melyet Hatvanyn kívül — életében — 
igen kevesen gyakoroltak a költővel szemben. 
Szinte regény szerű felvázolása volt ez az elő­
adás Ady Endre izzó életének, távoleső min­
den akadémikusságtól és nagyképűségtől. Mint 
eoy mozifilmen, úgy pergett le előttünk Hat­
vány előadása nyomán a háboruelőtti és háború- 
alatti Magyarország irodalmi dzsungelének élete. 
Kufár kiadók, kútár szerkesztők handabandája 
tárult elénk, melynek káosza a jellemileg kissé 
labilis köböt ide-oda dobálta, hogy végül is a 
végső felbomlás örvényében sülyedjen el eleve­
nen elégő élete.

Hatvány sok olyan érdekes epizódot mon­
dott el Adyról, melyek minden részletes leírást 
megcsufolva, szinte pontosan jellemzik a köl­
tőt. Betegesen bm vob, izgága, hütelen, gőgös 
és alázatos s egyben végtelen jóságu, áradó 
szivü. Mintegy természeti csoda volt, vagy 
ahogyan maga Hatvány mondja róla: elem. 
Megértéséhez legelső szükségesség az, hogy le- 
vetkezzük magunkról a polgári korlátok, a 
szokványos erkölcsök előítéleteit. Hatvány ér­
deme éppen az volt, hogy zsidó fajának érzé­
kenységével megtudta érezni Ady rendkivüli- 
ségét és bár számtalan bántódás, igaztalanság 
érte őt Ady részéről, mindvégig kitartott, mel­
lette és kenyérrel: a siker és pénz elixir jével 
táplálta öt élete kihunyásáig.

Zndó rajongás és zsidó tragikum volt a 
Hatvány Lajosé, mellyel Ady mellé állott, 
holott neveltetése, hagyományai, társadalmi 
állása épen az ellenkező oldalra kellett volna, 
hogy állítsák. Ám nemes fanatizmusa, faji daca, 
a magasabbrendüség iránti örök nosztalgiája a 
költő mellé rendelték, akivel szempontokban, 
temperamentumban rokon volt. Goethe mondja, 
hogy a genialitás, kongenialitás nélkül semmit 
sem ér, vagyis a zseni két motívumból van 
összevéve: alkotóerőből és az alkotóerőt tudo- 
másulvevő kongenialitásból. Ha a goethei értel­
mezést elfogadjuk — és ezt el kell fogadnunk 
— úgy Hatvány jelentősége Ady mellett 
primär értékű volt és primär értékű különösen 
ma, amikor a reakció egyfelől, az özletieaség 
szelleme másfelől idegen és hazns$ motívumok­
kal igyekszik diszkreditálni a költő halhatatlan 
nagyságát.

•*
A viharos tetszéssel fogadott előadás után 

Hatvary egy igen érdekes vallomását olvasta 
fel, mely mindenkit megragadott keserű lyrai- 
ságávsl, ostorozó nyíltságával, becsületes merész- 
*égevel. CLongráddal és Csongrád gyilkosait 
igazoló szolnoki Ítélettel foglalkozott előadásá­
én és fulmináns szavakkal ostorozta a magyar 
reakciót, mely a magyar kultúrát kiépítő, az 
aldozatkészségével városokat építő kuburzsido 
^8°t ébredő kancsukák áldozataivá dobta oda. 
Konklúzióival nem értünk egyet, de elismerjük, 
J}°?y amiű mondott, az az igazság erejével 
»ott s minden tekintetben kiérdemelte a kö- 

zönsóg SZünüi nem akaró, elismerő, szeretettől 
fakadó tapsait. (s- K)
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Polgári bíróság elé utalták a Rákosi-ügyet
Valamennyi vádlóit J^iaslőztatáaban marad

(Budapest, november 16. Az Uj Kelet tudói 
sitójától.) A Rákosi-psrben a statáriális bíróság 
szombat éjszaka és vasárnap egész nap tárgyalté 
Szombaton még Ráköti folytatta vallomását és 
minthogy az elnök részéröl felhatalmazást kapott 
az utolsó szó jogára, hatalmas vódöbeszádet akart 
tartani, amelynek folyamán főleg a szovjet-rend­
szert szándékozott dicsőíteni. Az elnök figyelmez­
tette, hogy prop agan disztikus védöbeszédet nem 
mondhat, de miután Rvko&i tovább is ebben a 
hangnemben folytatta, a biróság végül is kénytelen 
volt megvonni tőle a szót.

Weinberger Zoltán vitatkozni kezdett az 
ügyésszel és szemére vetette, hogy mig más álla­
mokban a kommunisták szólásszabadsága biztosítva 
van, addig Magyarországon az Ügyészség torkukra 
fojtja a szót. Beszéde végén őszinte hangon mon­

dotta, hogy a mai társadalom bűnei tették kom­
munistává és büszkén várja akár halálos Íté­
letét is. Gőgös Ignác, Eöri és Haman Kató 
röviden beszéltek.

Vasárnap a biróság határozathozatalra vonult 
vissza, amelyen elsörban azt vitatta meg, vájjon 
illetékes-e arra, hogy ebben a perben ítéletet 
mondjon. Több, mint tiz órán keresztül folyt 
ekörül a vita, végül is úgy döntöttek, hogy helyt 
adnak a védők előterjesztésének és az ügyet pol­
gári biróság elé utalják.

Amikor az elnök a határozatot kihirdette, a 
vádlottakon láthatólag nagy megkönyebbülés vett 
erőt. A ^kommunista- per többi harminckét vád­
lottja szintén rendes biróság elé kerül. A 
második tárgyalásig valamennyi vádlott fogva 
marad.

Román> cseh, lengyel és jugoszláv katonai blokk
alakulásiról tárgyalnak

Bvcure&ti-Bukarest, november 16. Vasárnap délután a cseh, lengyel és jugoszláv katonai 
missziók értekezletet tartottak a román hadsereg képviselőjének bevonásával. Hir szerint egy 
katonai blokk alakítását beszélték meg, amelyben résztvenne a kiaantant államain kívül Len­
gyelország is. Azután az idegen katonai missziók kirándulást tettek a Prahova-völgyében.

Vásárhely készül a cionista konferenciára
[Targumures-Marosvásárhcly, november 16. 

Az Uj Kelet tudósítójától.) Marosvásárhelynek ma 
két főszenzációja van : a Mittelmann-ögy éa az or­
szágrészi cionista konferencia. A szerencsétlen Mit­
telmann ügye most egyelőre lekerül a közérdeklő­
dés napirendjéről, amíg a bíróság meg nem hozza 
sorsdöntő határozatát és igy ma az egész várost a 
cionista konferencia előkészítése foglalkoztatja. Van­
nak, akik bizonyos egzotikus iát éreznek arra a 
gondolatra, hogy az egykori asszimiláció talán leg­
erősebb fészkében vasárnap nemzeti alapon álló 
zsidók százai fognak találkozni Erdély minden ré­
széből. Mások a tétova szemlélő kíváncsiságával 
figyelik azt a lelkes csoportot, a harmadik tábort, 
amely naphosszat jön-megy, tárgyal, tanácskozik, 
intézkedik, rendez, sürög forog, egyszóval dolgozik.

A lázas tevékenységnek ezernyi szála dr. En­
gelberg Dezső sómérparancsnok kezében fut össze. 
Ó áll a konferenciát előkészítő apparátus kormány- 
kerekénél. Az ö szavára indul el a város minden 
irányában egész s?reg ember a legkülönbözőbb 
megbízásokkal. Egyedül persze nehéz lenne meg­
őrizni a munka rendszerességét. Már pedig a vásár­
helyiek olyan keretet akarnak adui a hatodik 
országrészi konferenciának, amely túltesz az Összes 
eddigi konferenciák impozáns külsőségein. Ebben 

, nagy segítségére van egy öttagú vezérkar, amely 
pontosan felosztotta a maga munkáját, mint had­
műveletek esetében szokott történni. A propagandát 
külön bizottság végzi Wolster Kálmánnal, a helyi­
csoport köztiszteletben álló elnökének az élén. A 
delegátusok elszállásolásánál Fass Albert gondos­
kodik megfelelő bizottság utján. Magának a konfe­
renciának a megrendezése as ifjúság kezéban van, 
amelyet Hirsch Simon, a Barisstia rós-risonja 
irányit, mig a hézagpótló tág hatáskörű vegyes- 
bizottság dr. Bretter Rudolf vezetése alatt műkö­
dik. És végül az egész mechanizmus spirit us rec­
tors, dr. Erdélyi Emil, aki lankadatlan agilitással 
mindenütt dolgozik, ahol kiilöofeges feladatokat, 
kényes természetű kérdéseket és bármilyen nehéz­
ségeket kell megoldani.

Minden munka a Kultúrpalotában központosul. 
Három ragyogó terem, pazarnak ígérkező díszítés 
Itt le»z a konferencia megnyitó ülésé,^ a plenáris 
ülések, valamint a delegá usok tiszteletére készülő 
nagy ismerkedési bultureetély. A kultúrpalota 
na ^ termében lesznek a tanácskozások, a tükör- 
teremben -áncnulatság lesz az ismerkedési estély 
után, a kisteremben p'-dig a Debóra nőegylet tag- 
iai által gyűjtött és vezetett pompás büfré áll 
maid a delegátusok rendelkezésére. Ezzel az Er­
délyben páratlan helyiséggel a konferencia^ im­
pozáns befolyása biztosítva van. A kulonbozo bi­
zottsági ülésekre és a mellékkonferenciákra a zsidó 
iskola vezetősége a ián lőtt a fel a maga termeit

Jelenleg az előkészületek keresztmetszete körül­

belül a következő: a Debóra zsidó nőegylet höl­
gyei lakásról gondoskodnék a delegátusok számára. 
Nincs olyan zsidó ház Vásárhelyen, amely nem 
szívesen látna vendégül egy-két delegátust. De a 
szükséges lakások már majdnem megvannak. Az 
ezekről készített jegyzék alapján a Barieszia, az 
Aviva és a sómórcsapatok tagjai fogják az érkező 
delegátusokat a kiutalt lakásra elvezetni. Ugyan­
ezek a testületek végzik a delegátusok fogadtatását 
is a pályaudvaron, valamint az ismerkedési estély 
és más rendezvények előkészületeit is. A propa­
ganda-bizottság már megkezdette a konferencia ven­
dégeinek meghívását. Képviseltetni fogják magukat 
a helyi katonai és polgári hatóságok, valamint a 
zsidóság összes rétegei.

A külső rendezvények közül ki kell emelnünk 
a tervbevett nagy kulturestélyt, amely egyúttal a 
delegátusok ismerkedési estétye is lesz. Az estélyt, 
amely november 23 án, hétfőn este kilenc órakor 
lesz a kultúrpalota nagytermében, a Zsidó Nem­
zeti Szövetség helyicsoportjának keretébe tartozó 
összes testületek rendezik. A műsor gazdag és ér­
tékes, egyes számai valóságos művészi eseménynek 
ígérkeznek. Prológot fog mondani Giszkalsy János, 
mig az ünnepi beszédet dr. Marton Ernő tartja. 
A két szám között P. Metz Piroska zenetanárnő 
orgonajátéka fogja elismerésre ragadtatni a közön­
séget. Az ünnepi beszéd után Kovács Erzsi elé- 
nekli Liszt: Ha álmom, mely cimü dalát és 
Puccit i: Pillangó kisasszony-áriáját P. Metz 
Piroska zongorakiséretével. Becker Miklós Giez- 
kalay-verssket fog szavalni. Sámuel Ilonka, 
a bécsi zeneakadémia művésznője önálló zon­
goraszámmal szerepel. Az estély legkedvesebb és 
leghatásosabb számának ígérkezik a gyermekballet 
amelyben Ábrahám Annus, Fertncz Manci, 
Fritsch Böske, Moskovits Hilda, Moskovita Ilonka, 
Moskovits Irén, Rosenblum Ilonka, Rubin Lenke, 
Slomovits Gizi, Schwartz Annus, Tihanyi Rózsi és 
Vasa Baba fognak résztvenni Radnainé Fényei 
Janka művészi betanításával. Befejezésül P. Metz 
Piroska orgonán eljátsza a Hatikvát. Konferálni 
f.:g Jámbor Ferenc.

Az előjelek szerint az ez estély méltó módon 
fogja emelni a konferencia külső színezetét, amely 
impozáns lesz, nagyszabású, me felelő eredménye­
ként annak a gondos és nagyvonalú munkának, 
amelyet a rendezőség minden tagja őrömmel és 
legjobb tudása szerint fejt ki.

figyelmébe! Feslflnk"»® linjcfáfl]*1Sr»f Kimü^
fonalat, szintarlóan, bármilyen

kelmefestő 
vegytisztító 

göxmos ógyáres

* Telefon
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Benes-pártíak és kommunisták 
vetetnek I cseiatovák

A c/ontifii ™to<fenS,fto^"“^/^"6/eg fem'/otoaí d_

, 1 TTavanitt a cionisták kétszázhetvenSwiJef győztek a zsidó gazdasági pert

Mer ä — 

Ers
F/« Vriftk szemben mindenütt a kommums-
rjoÄ—A«rÄ s
szászról, JSagyszolloisr mindenütt
•.ÍT.SÍI-'“-“*

PárAle“riegi parlament, amely kétségtelenül 
keví 'vMtoaV feg eredni a koveürezo
összetételű'. A kormínykoahcmban van o| 
szociáldemokrata képviselő es 36 szenátor, | 
köztársasági agrárképv.se o és 19 =ze“at^ 
cseh nemzeti szociálist» képviselő és 10 széna 
tor 22 nemzeti demokrata képviselő és 11 
szenátor 21 katolikus néppárti képviselő és 1- 
szenátor Az ellenzékben : 30 szociáldemokrata 
kénriselö és 16 szenátor, 27 kommunista kép­
viselő és 7 szenátor, 13 gazdaszövetségi kép- 
V selö és 7 szenátor, 10 német nemzeti kép­
viselő és 2 szenátor, 9 német keresztény szo­
cialista képviselő és 5 «enito« 
zeti szocialista képviselő és 2 szenátor, * 
pvar keresztény szocialista képviselő (szenato 
SkÄ 2 magyar kisgazdaképviselo (szén - 
toruk nincs), 6 cseh kézmuvespárt képviselő 
és 3 szenátor, 11 tot néppart (Hlmka) és b 
szenátor mié a többi pártok ezenkud1 1U tép 
viselői és 5 szenátori poszttal rendelkeznek^A 
mostani vélnztésokon a kormánykoa -cio vala 
mennyi kerületben 6!btott_ fel jelöltet, ezzel 
szemben az ellenzék nem jelolt 
választási költségeket a bukó t partok toeük,
az áüam csak a gy0^^mmmiTi

Az DJ Kelet az egyeteme* eráélyl *a bássági utói
Szerkesrfik?PSiszkalay János é* dr. Marton Ernő 

szerkesztő Dr« Marton Eííf 
Előfizetési árak: E®T hónapra tóleVsegedé*ig 

240 lei, félévre 460 lei, egéss Évre »»*) s‘S)‘ 
Pj, m Kelet cikkeinek utánnyomását csak s fen ág 

megjelölésével ecgedJSk see&

A mai naptár

(Prése, november 16. Az Vj Kelet tudó- 
, ,1,a 7 országos képviselő- és szenátor

jSdtA abt^rz“o«rielentései,

nraelvok azt az általános benyomást keltik, 
hogy a jelenlegi koalíció majdnem az egész 
országban győzött, minthogy azonban a kom 
mrmisták és a nemzeti szocialisták előre ne 
"mértékben kaptak szavazatot, az e ho 
végén történő korményátcsoportositás ennek 
két pártnak a résztvételével fog végbemenni, 
vaJL a kormány kénytelen lesz egyes tárcá­it? a kommunistáknak és az eddiginél is töb­
bet a nemzeti szocialistáknak átengedni.

Részlete* eredmény eddig mindössze Prágá­
ból és néhány szlovenszkói és ruszmszkoi vá­
rosból ismeretei Prágában az iparospart egy 
mandátumot, a csehszlovák demokratapárt két 
mandátumot, a nemzeti demokratapárt három 
mandátumot, a Kramarc párt (fascista jellegű) 
két mandátumot, a cseh nemzeti szocialistapart 
(Benes pártja) négy mandátumot, a koztarsasagi 
kisgazdapárt négy mandátumot, a cseh néppárt 
két mandátumot kapott. A fővárosban eszerint 
az első skrutiniumban mandátum nélkül ma­
radtak többek között a németek, a cionisták 
és a független kommunisták.

A szlovenszkói városok közül Pozsonyban 
a kommunisták és a Hlinka-féle autonom 
szlsvák párt vezet. Rutkán szintén ez a két 
párt verseng egymással. Mellettük a cionista 
egyesült zsidó párt száznyolcvanöt szavazatot 
kapott. A kommunisták kétségtelenül a leg­
fényesebb győzelmüket Szolyván aratták, ahol 
mig a legnépszerűbb agráriusok is csak ezer- 
káromszázkilenc szavazathoz jutottak, ök ha- 
romezerháromszázhuszonnyolc szavazatot vit-

— A bukaresti Opera énekesei diák- 
seeitséggel akarnak köveleléseiknek érvényt
szerezni. Bukarestből jelentik: A Mozart-terem- 
ben a román operaénekesek szövetsége nagygyűlést 
tartott, amelyen éles kritika tárgyává tették az 
Opera vezetőségének eljárását. Szóvá tették, hogy 
az énekesekre súlyos pénzbüntetéseket mért ki az 
Opera. így például Steiner tenorista összesen 10.000 
lejt fizetett büntetésképen. Határozottan tiltakoztak 
az ellen, hogy az Operában olyan nagyszámban 
szerepeltetik az idegen énekeseket. Az ülés végén 
egy memorandumba foglalták össze valamennyi 
követeléseiket, amelyek röviden a következők: Meg­
felelő fizetés, Istrate énekes visszafogadása és az 
idegen művészek számának csökkentése. Az éneke- . 
sek között nagy az elkeseredés és egyesek szerint I 
el vannak szánva, hogy a diákok segítségével kény­
szerítsék ae Opera vezetőségét, hogy követeléseiknek 
eleget tegyen.
, _ Elitélték Leon Daudet-t. Párisból jelen­
tik : Leon Daudet-t, a francia rojalisták vezérét, 
aki lapjában az Action Francaiseben azzal vá­
dolta meg Bajot soffőrt, hogy a rendőrség meg­
bízásából Fülöp fiát meggyilkolta, öt lónapi fog­
házra ítélte.

— Hűtlen kezeléssel vádolják dr. Milea 
kolozsvári Ügyvédet Bukarestből jelentik: Az 
ilfovi törvényszék vizsgálóbirája eljárást indított 
dr. Milea Aurél kolozsvári ügyvéd ellen, akit hűt­
len kezelés cimén a bukaresti „Cereala“ rt. jelen­
tett fel. A gabonakereskedelmi vállalat, amelynek 
Milea dr. is igazgatósági tagja volt, azt állítja, 
hogy tízmillió lejes alaptőkéje gyanús operációk 
következtében úszott el és ebből az összegből négy­
millió lej az olyan hiány, amelyről semilyen igazoló

'"twines A vádirat szerint ezeknek az összegek- 
nt JdiütéBében részes A. Hősek, a Banque de 
Prague bukaresti fiókjának igazgatója is, etai szin­
tén igazgatósági tagja volt a megszűnt „Cereala 
rt -nek. A vádirat ellen mindketten felebbezéssel 
éltek de a vádtanács elutasította okét, mire a 
semmitőszékhez fordultak, amely a büntetotorveny- 
szék hatáskörébe utalta tárgyalásra az ügyet A 
tárgvalás elé, mely előreláthatóan december elejen 
lesz8 úgy a régi királyságban, mint Erdélyben óriási 
érdeklődéssel tekintenek.

* Könyvujdonságoh. J. Brousson: Anatole 
France papucsban 200 lej, Mereskovs íj .
és Alexej 240 (kötve 320), Koppányi Tivadar. 
A biológia modern problémái 110, Oláh Gábor . 
Patkánybüvülö (uj versek) 100 lej. Kaphatok az 
Uj Kelet könyvosztályában.

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blnm Zsigmond, Ezredévi emlek- 
tér 2. (ernyőüzlet.)

1 Clnl-Kolozsvár, Fellegvár.
íl Klimatikus gyógyhely légzőszerv!
H betegek számára. Diétás SZanatO*
mm rium cukorbetegek, vesebaiosok,

SM köszvényesek részére. VizgyÓgy-
SM intézet, elektromos kezelés. Na-
«ff ponta hétszer étkezés, állandó
■ I orvod felügyelet. Napi ellátás
J 850 lej. Orthodox konyha.
tö"
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Avigdor Hammeiri:
Szivek csókolójz

És aki fülét a lelkemre hajtja 
Szivének dalait hallhatja benne 
És sebét gyógyítja balzsamos kenettel 
Az, aki irt hoz sebemre.

És aki szemembe, enyémbe pillant 
Magába néz és dalol a vére 
És aki szivemen bekopog halkan,
Házába tér be.
Mert az én lelkem a mindenki lelke 
S bölcsője ring agyamban, mindennek ami lény 
Magamhoz ölelem a lelkedző lelkeket 
És sziveket csókolok én.

Héberből: g. J.

_ A marosvásárhelyi cionista konfe­
rencia delegátusai. Újabban az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség központi irodájához a kö­
vetkező választási eredmények futottak be. 
Egeres: Lebovits Gyula delegátus, potdelega- 
tus Rendel Jenő. Szászrégen: Delegátusok: 
Fixe! Vilmos, dr. Mendel Mihály, Klopot Mi­
hály, dr. Klein Miksa Cluj (megpeticionalva), 
pótdelegátusok : Mendel Izidor, Márk Abr^ám, 
Teuer Jenő, Goldstein Herman, Franck Emil, 
Klein Simon, Lasauer Mór (Dedrád). Kisjeno: 
Delegátus: Salamon Samu (Targulmutes) SzaU 
már: Delegátusok: dr. Borgida József, dr. 
Fischer József, Gottlieb Herman, Guth La- 
iosné, Jeremiás Zsigmond, dr. Jordan Viktor, 
Klein Vilmos, Lebovits Piroska, Markovit* 
Elek, id. Reiter Mór, Schiffer Jeromos. Potde- 
legátusok: dr. Fischer Samu, Guth Lajos,_ di. 
Katz Izsó, dr. Stern Mór, Rosenfeldné Torok 
Böske, dr. Schwartz Lajos, dr. Steinberger Ernő.

— Köszönetnyilvánítás. Miadazoknak, kik 
jubileumom alkalmával jókivánataikat kifejezték, 
ezúton köszönetét mondok. Treitel Izidor Álba- 
Julia.

— A Zsidó Jogvédő Iroda közleménye. A
kolozsvári ítélőtábla mellett működő állampolgársági 
felebbezési bizottságnál a következők állampolgár­
sári ügye nyert elintézést: 1925. november lU-i
kelettel: Mikes Mihály, Fogéi Rozália, Fiammal 
Áron, Fülöp Sámuel, Fischer Mihály, Frieder 
Mór, Fachs Mór, Fiantz Ármin Olaj. November 
tizenegyed'ki % kelettel: Hirsch Lázár, Halpeni 
Salamon, Hirsch Mihály, Hirsch Emánuel, Hirsch­
horn Márton Cluj. November tizenketediki kelet­
tel : Izrael Károly, Izsák Antal, Izsák Háni, Hsak 
Mihály, Iádig Mendel, Wolf Lapu József, Judo- 
vits Antal, Janovics Száli Ciuj. November tizen- 
harmadiki kelettel: Jakab József, Jakab S;moD, 
Krammer József, Klein Berta, Kiss Ármin,
Zoltán Cluj.

— A Zsidó Nőegylet teaestélye a New- 
yorkban. Szombaton este tartotta meg az i 
először szokásos teaestélyét a Ntwyork nagytermé­
ben a kolozsvári Zsidó Nöegylet, A teaestélyen a 
kolozsvári zsidó társadalom elitt közönsége ve 
részt. Az estély, amely éjfélután kétóráig tartó i 
anyagilag a legjobban sikerült és a terembe 
mindvégig a legjobb hangulat uralkodott.

- Héber kurzus. A Tarbut iskola iga* 
gatósága kellő számú jelentkezők esetén egy ha 
madik héber kurzust kezd meg. Jelentkezni le e 
minden délután 4—6 közt Klein Elijahu 
nál a Tarbut gimnáziumban. A Terbut Is 0
Tnro rrcrtx fAco nro
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Iző lelkeket

Héberből: g. j.
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működő állampolgársági 

következők állampolgár* 
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'ogel Rozália, Fiammal 
iscber Mihály, Frieder 
irre in Cl aj. November 
lirsch Lázár, Halpern 
irsch Emánuel, Hirscb- 
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|A Tarbnt iskola ig*2' 
Intkezők esetén egy har 
li meg. Jelentkezni le»61 
K Klein Elijahu tanár­
imban. A Tarbnt lakd»

- Rakovszky magyar betogyminlszter 
a magyar ’nemzetgyűlés mandátumának 
meghosszabbításáról. Budapestről jelentik: Az 
egyik budapesti lap munkatársa kérdést intézett a 
magyar nemzetgyűlés mandátumának meghosszab­
bítására vonatkozólag. Rakovszky kijelentette, ho»y 
a mandátum meghosszabbításának ügye még min­
dig elintézetlen kérdés.

— A Banca Agrara 140 milliós kártérí­
tési pere a törvényszéken. Mára tűzte ki a 
kolozsvári törvényszék a Banca Agrara 140 mil­
liós kártérítési perét az állam ellen. A kártérítési 
per, mint arról már beszámoltunk, abból a kon­
cesszióból támadt, melyet a kincstár az agrár­
reformmal kapcsolatosan adott a banknak“ és 
amelyet később visszavont. A törvényszék az ügy 
tárgyalásé t bizonytalan időre halasztotta.

— Kívánják a magyar hadikölcsön va­
lorizációját. Budapestről jelentik: A magyar 
hadikölcsön valorizációja érdekében Telegdy János 
Kállay István és Dreher I-nre, aki a javaslat elő­
adója is, mozgalmat indítottak a hadikölcsön valo­
rizációja érdekében.

— Újabb sportbotrány Bukarestben.
Bukarestből jelentik : Tegnap délután a buka­
resti sporttelepen ismét botrány tört ki. Ez­
úttal a Coltea—Makkabea-meccsen. Ugyanis 
egyik kiállított Coltea-játékos felment a tri­
bünre, ahol a Makkabea hívei megtámadták. 
A másik csapat publikuma nem nézte tétlenül 
a játékos inzultálását, védelmére siettek és igy 
nagy botrány tört ki. A közbelépett rendőrség 
megakadályozta a botrány elfajulását.

— December 1-ig nem engedélyeznek 
jótékonycélu gyűjtéseket. Bukarestből jelen­
tik : A közegészségügyi minisztáiium elhatá­
rozta, hogy december 1-ig nem engedélyez 
semmilyen jótékonycélu gyűjtést. December 
elsejére az erdélyi A stra kulturegyesület kapott 
engedélyt, hogy az egész ország területén 
gyűjtést rendezzen.

— Nagy pompával temették el Ghica 
hercegnőt. Nagráradról jelentik: A tragikus 
sorsú Ghica hercegnő temetése vasárnap dél­
előtt történt meg a biharmegyei Bályokon. 
Vasárnap délelőtt különvonaton érkeztek Bá- 
lyokra Horváth Endre görögkeleti esperes és a 
román társadalmi élet előkelőségei. A temetési 
szertartás 10 órakor vette kezdetét a kastély 
parkjában, egy görögkeleti kápolna mellett. A 
hercegnőt nagy közönség kisérte utolsó útjára.

— Vakmerő rablógyilkosság Maros-
Hlyén. Déváról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
borzalmas rablógyilkosságot követtek el mindeddig 
ismeretlen tettesek a hnnyadmegyei Harosillye 
községben. Özv. Olariu Jánosné gazdag őzvegyasz- 
szony, ki elhunyt urának bátyjával és nyolcéves 
fiával lakott együtt, éjféltáján kopogtatást hallott. 
Mikor az ablakot kinyitotta, egy bunkóval fejbe- 
aujtották ngy, hogy eszméletlenül összeesett. Ez­
úton a tettesek az ablakon keresztül behatoltak 
a lakásba s az asszonyt és sógorát több kósszu 
rássál megölték. A gyermek az ágy alá rejtőzve 
nézte a borzalmas jelenetet. A tettesek nem találva 
a fíut, abban a hitben, hogy ez a rendőrségre fu­
tott, abbahagyták a fosztogatást és elmenekültek. 
A nyomozás folyik.

— Revolverlövés a szamosvölgyi vo­
naton. Életveszélyes kalandban volt része a mi­
nap Rosman Lipót nagyiklódi szeszgyárosnak. Több 
ismerősének társaságában a szamosvölgyi vonaton 
hazafelé igyekezett Zsibóról, ahol üzleti ügyekben 
járt. A beszélgető társaságot hirtelen revolver dörre­
nés riasztotta meg és ugyanabban a pillanatban 
egy golyó süvített el a szeszgyáros füle mellett és 
Rosmann Lipót egy önkéntelen mozdulattal a biz­
tos haláltól menekült meg. A golyó a szemközti fül­
kéből jött, de átfnródott a harmadik szakasz falán 
is, amig valahol megakadt. Nemsokára egy száza­
dos állított be halotthalvány arccal a megriadt 
társasághoz és bocsánatkérések között elmondotta, 
hogy unalmában a revolverével játszott, amelyről 
azt hitte, hogy nincs megtöltve s a legnagyobb 
rémületére a fegyver váratlanul elsült a kezében. 
Szerencsére azonban, a revolvergolyó senkiben sem 
tett kárt.

— Ismét kigyuladt egy petróleum
szonda. Bukarestből jelentik : A Moreni Stricbof 
petróleumtelepen ismét kigyuladt egy szonda, ezút­
tal az IRDP 21. számú szondája. A tűz átterjedt 
néhány szomszédos kitermelt szondára is. A kár 
meghaladja a 3 millió lejt.

ül KEK*?
„ — “é«is 5me,ni ,0KÍák Kolozsváron a

Vilagltógáz árát. A kolozsvári gázgyár igazga­
tósága ellen, mint ismeretes, a város bűnvádi fel­
jelentésre készül különböző visszaélések miatt. 
Ezzel egyidejűleg a gázgyár ismételten kérte a 
világitógáz árának tiz lejről 13 lejre való feleme­
lését. Ma délben Jumote bukaresti belga konzul, a 
Lemaitre müvek igazgatója, melyek érdekelve van­
nak a gázgyárnál, interveniált Carpinisan városi 
főjegyzőnél a gázárak felemelése érdekében, amit a 
városi tanács egyszer már megszavazott, de a ha­
tározatot a közigazgatási bizottság elutasította. 
Jumote előadta, hogy az áremelés azért szükséges, 
mert másképen a gyár képtelen megfelelő vegyi 
összetételű, kénmentes világitógázt produkálni. 
Carpinisan főjegyző megígérte, hogy a kérdés szak­
szerű megvizsgálására bizottságot fog delegálni a 
város. A bizottság tagjai dr. Blankenberg Nándor 
iparfelűgyelő, Ciortea főmérnök és Moga tanácsos 
lesznek. Ha ez a bizottság azt fogja megállapítani, 
hogy a gázgyárat még lehet szanálni, a város bele­
megy az áremelésbe.

— Meg van maga Őrülve ? Besztercéről 
jelentik: A brassói V. hadtest hadbirósága Miro- 
nescn tábornok elnöklete alatt az elmúlt héten 
tárgyalta Stamiade besztercei ezredorvos pőrét. 
Stamiade ezredorvos ellen az volt a vád, hogy 
Cihosi tábornok egyik parancsára táviratilag igy 
válaszolt: „Meg van maga őrülve ?“ Paenarn had 
bírósági ügyész a vádlott elitéltetésót kérte, de 
Oiteanu védő felszólalása után a tárgyalást az ira­
tok beszerzéséig elnapolták.

— Kormányellenes magatartásért kérik 
a fogarasmegyei prefektus elmozdítását.
Bukarestből jelentik : Egy fogarasmegyei lelkész- 
küldöttség, Popa Liseanu liberális képviselő veze­
tésével ma kihallgatáson jelenik meg Bratianu 
Jonel miniszterelnöknél és kérni fogják Radovici 
fogarasmegyei prefektusnak elmozdítását. Kérésü­
ket azzal indokolják, hogy önkényes intézkedéseivel 
Radiviei kormányellenes propagandát szír, ameny- 
nyiben az elégedetlenségek száma Fogarason nap­
ról-napra szaporodik.

— Figyelembe kell venni az érettségi 
vizsgálaton elbukott katonai halasztási 
kérvényét. Bukarestből jelentik: A hadügy. 
minisztérium rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében a hadkiegészítők december 1 éig 
felvehetik az érettségi vizsgálaton elbukott 
diákok katonai szolgálat-halasztását kérvényező 
beadványaikat,

— Zsidó ifjúsági konferencia Petro- 
ZSényben. Petrozsényből jelentik: A petrozsónyi 
adón Barisszia kétéves fennállásának ünnepélyén 
körzeti kongresszust rendezett, melyen a jubiláns 
egyesületen kívül Szászváros, Déva, Hátszeg, Vajda- 
hnnyad és Alba-Iulia Barisszia, ill. Aviva csoportjai 
képviselték magukat. A november 15-én megtartott 
impozáns összejövetelen többek között a marosvá­
sárhelyi cionista kongresszusra való előkészületeket 
beszélte meg az ifjúság.

— A nagyváradi Téhélet Lavan ifjúsági 
egyesület bemutatkozó előadása. Nagyvárad­
ról jelentik: Egy uj zsidó ifjúsági egyesület tar­
totta meg vasárnap délután bemutatkozó kultur- 
elöadását a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok kis­
termében. Az uj egyesület neve „Téhélet Lavan“ 
(kék-fehér) és célja a zsidó ifjúságnak cionista 
szellemben való nevelése. A bemutatkozó előadás a 
legbiztatóbb reménység az egyesület jövő működé­
sére. Gottfried Zsuzsa finoman előadott megnyitó 
beszédében az egyesület céljait ismertette. Beck 
Olga a második templom ler. mbolásáról tartott 
alapos felkészültségű történelmi előadást. Rosen- 
blüth Aliz kellemes hangon énekelt héber dalokat. 
Rácz Böske irodalmi értékű előadásában ismer­
tette azt a lelki proceszust, amely benne a cioniz­
mus gondolatát megérlelte. Beck Olga Bialiknak 
„A Madárhoz“ cimü versét szavalta csengő héber 
nyelven. Ruth Klára két szép versét olvasta fel. 
Székely Lili és Spitz Kató kedvesen adták elő 
Kovács Lászlónak egy szellemes jelenetét. Ezután 
mint vendég dr. Marton Ernő szólalt fel, aki az 
ifjúság hivatásáról beszélt. Gottfried Zsuzsa bájos 
zsidó dalai fejezték be a mindvégig értékes és gazdag 
műsort.

* Értesítem t. megrendelőimet, hogy az özv. 
dr. Blumenfeldné és GLncz Szidi gyermekdivat­
szalon cégből kiléptem és ezután lakásomon, ahol 
szalonomat vezetem, Str. Corches (Vár-utca) 2. ez. 
allatt állok t. megrendelőim rendelkezésére. Szives 
pártfogást kér Glancz Szidi.

— Eljegyzés. Stern Ferenc és Weisz Sárika 
Szókelyhidról jegyesek.

Salamon Rézike Lapusel (Hagymáslápos) és 
Grünfeld Jenő Satu-Maré jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Weisz Helen urleányt Cluj, eljegyezte Basch 
Samu Dejröl. (Minden külön értesítés helyett.)

— Mikor a liberális párt jótékony. Dé­
váról jelentik: A „Creditül Industrial“ 1,000.000 
lejt utalt ki a dévai „Decebal“ liberális bank ré­
szére azzal, hogy ez összegből kiskamatu kölcsö­
nökkel segítse a román nemzetiségű kisiparosokat 
és kereskedőket. A dévai bank azonban a kölcsön 
viszonzásakópan, kötelezi mindazokat, kik szorult­
ságukban a jogos segítségért fordulnak, hogy belép­
jenek a liberális pártba. A jogtalan intézkedés az 
egész megyében nagy megbotránkozást szült.

— Százhúsz árvagyermek felruházása.
A kolozsvári zsidó árva gondozó vasárnap délután 
százhúsz szegény árva gyermek részére osztott ki 
ruhanemüeket. Valóban felemelő látvány volt, 
amint a szegény árvák, felekezetre való tekintet 
nélkül, sorban egymás után* vonultak a kiosztást 
végző bizottság elé, hogy átvegyék a számukra 
ajándékozott különböző ruhanemüeket. A kiosztás­
nál a zsidó nöegylet több tagján kívül dr. Fischer 
Tivadar, a Zsidó Nemzeti Szövetség diszelnöke és 
Glasner Akiba főrabbi, valamint még számosán 
voltak jelen. Az árvák ez alkalomból kisebb ünnep­
séget rendeztek, amelyen énekkel, szavalatokkal és 
táncokkal szerepeltek.

— Halálozás. Nagy részvét mellett helyez­
ték vasárnap délután Déjen örök nyugalomra 
özv. Schau Samvnét. A 78 éves korában el­
hunyt matrónában Székely Béla nagyanyját 
gyászolja.

— Nagy kémkedési pert tárgyal a ki- 
senevi hadbíróság. Bukarestből jelentik: A ki. 
senevi hadbíróság újabb nagyarányú kémkedési 
pert tárgyal, amelynek fővádlottjai: Gavrilenco ka­
pitány, Guk tornatanár és Drakovezky hadnagy. A 
mai tárgyaláson a vádlottak előadták, hogy éjjelen­
ként átmentek Oroszországba és ott leadták a Ro­
mániában összegyűjtött katonai és más természetű 
adatokat. A tárgyalás folyik.

* A kolozsi sósfürdő vállalathoz tára vagy 
albérlő kerestetik. Felvilágosítást nyújt a Fürdő­
igazgatóság Kolozs.

* Léb Teréz bécsi útjáról hazaérkezve, női 
divatszalonját Széchenyi-tér 36. alatt, I. emele­
ten, Weinstein Etelkával társulva, e hó 15-én meg­
nyitja.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközőnségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte éa 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-n. 
12. sz. alatti üzletében.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat • 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvia»- 
let az ország minden helységében.

* Purgó az egyetlen biztos hashajtó. 1
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Nagy harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal

Kötött harisnya, minden szinben..........Lei 25
Fiohr harisnya minden ssínben ..........Lei 53
Muszlin harisnya, divatszinben..............Lei 69
Cérna muszlin, minden színben ........ .Lei 98
Selyemfávyol harisnya, rlinden szinben, Lei 125

BLATT - Főtér 13. szám
DlvatkeiUükben és kötöttárukban óriási választék.

Ócskából aj rabija lesz, ha Ősinknél festet, tlsztlttat ti
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gyári lerakata, gyári ár-
can részletre is. Star#*- 
#, érti, — Oadea-Mare. 
Balev. Regele Ferdinand
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botort, zongor
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SZÉKELY és RÉTI
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BOrfemSf^M h..«nUh.tó a dr Birt-iélo

£&ISI Ä Kapható mindan
fyógyszertárban és drogaeri&baa.

közgazdaság
a _ Afflfíílnt# «««SS-Bukarestből jelentjk.„^forgalma 250 millió 

jelt ütése szermt a ba”k ‘°,lgéle„ kritika tír- 
lejjel csökkent. Az „ g i gazdasági
gyivá teszi ezen csökkenést, amely a g
életrj„t:s^engye.,cseh butorgyérak

kartellje. Prágából jelenük. t™LUr0p-« 
net bécsi cég .riayitása meUeJ a k P Pg
ÄÄrÄ»1*
egységes szabályozása érdekében. A 0“h> |“|^ 
szláv^és lengyel hajlított bntorgyarak kozott 
ugylní a külföldi piacokon annyira éles a

hat nagy vállalat egyesülése lehetővé teszi 
maid hogy egyes üzemeket, amelyek teljesen 
kihasználva nem voltak bezárhassanak és a 
tömeggyártás léphet majd a szétforgácsolt tér- 
melés "helyébe.

±t lavul a csehszlovák Ipar. Prágából 
jelentik- A csehszlovák kereskedelmi miniszté­
rium egyik legutóbbi kimutatása szerint az 
ipar helyzete állandóan javul. Egyes iparagak 
aP háború előtti kapacitások 30 százalékát is 
elérték. A vas- és gépipar termékeinek Angliába 
való kivitele megkezdődött, a csehszlovák ipar 
továbbá 2 évre garantált szállításokat kapott
Indiába.
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10.000
vevő októberben győződött * 
meg, hogy a szövete?*, # 
vásznad, selymek ^
még a gyári áraknai is ^ 
sokkal olcsóbbak J

\ Heller, Heise 5 MoinSr
J hatóságilag engedélyezett

\végeladásán. |
I Gin] (Kolozsvár) C. Reg. Ferdinand 6. #

Siessen most vásárolni, > 
micf a készlet tart- ^

I
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Mindennemű célokra
legelőnycs »bben bAszeieiihH-"'

Albafa ÍM»é
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verseny, hogy az árakat
ImlHé^eki» nyomták le. Lz az
áralakulás egyre súlyosabb helyzetbe hozt^^a
vonalatokat, amelyek most exportkartellt lét ■ 
lettek és közös feltételek mellett értékesítik 
külföldön készítményeiket. A magyarorsz g. 
Stt bútorgyárakat azonban nem vontak 
bJL a kartell tárgyalásokká, sőt értesülésünk 
szerint a magyar Mundus sem tartozik bele a 
kartellbe, mert a magyar gyárak nem expor^a - 
nak számbavehető mennyiséget.

+t Kereskedő Tanács alakult Brádon.
Brádról jelentik : A brádi kereskedők a napok­
ban alakították meg a Sfatul Negustoresc helyi­
csoportját. Az uj kereskedő-egyesület Outean
Juon elnöklete alatt már meg is kezdte mű­
ködését.

±f Kétmillió dollár a Baldwin-ház köve­
telése. Bukarestből jelentik : A pénzügy mim sz- 
térium kommünikét adott ki a sajton»^, mely­
ben hivatalosan megerősíti a Balowm-kazzal 
való megegyezésről fzóló híreket. Az egyez­
mény kétmillió dollár összegre vonatkozik, ö 
évi törlesztéssel és 7 százalékos kamat beszá 
mitásával.

it Kereskedőb&nkct alapítanak Déván.
Déváról jelentik : Nemrégiben közöltük, hogy 
a dévai Sfatul Negustoresc kebelében főleg a 
román tagok között eulyos ellentétek merültek 
fel amelyek hatása alatt Kohn Ferenc elnök, 
aki több éven át volt a Kereskedő Tanacs 
vezetője, beadta lemondását, amelyet azonban 
a kereskedők tekintélyes része nem fogadott el. 
Hosszss tárgyalások után az összes ellentéteket 
sikerült áthidalni. A reorganizált Kereskedő 
Tanács a lelépő elnököt tiszteletbeli elnökké 
választotta, mig ez ügyvezető elnökséggel1Cmet 
Romulus bankigazgatót bízta meg. Itt említjük 
meg, hogy a dévai kereskedők december elején 
közgyűlést tartanak, amelynek egyetlen tárgya 
a kereskedőbank megalakítása.

# Akció az energiatörvény életbelép­
téiéi e kérdésében. A nagyiparosok és munka­
adók kolozsvári csoportja karöltve a kereskedelmi 
és iparkamarával, az energia igazgatóság egyik leg­
utóbbi rendelkezése folytán akciót indít az energia- 
törvény végrehajtási utasítása kérdésében. Ismeretes 
ugyanis, hogy a végrehajtási utasítás még miadig 
tárgyalás anyagát képezi és több errevenatkoaó, 
egymással ellentétes javaslat forog közkézen. Az 
eaergia-igazgatóíág ezt a kérdést még mindig nem 
tisztázta, sőt most olyan elvi határozatot hozott, 
amely arra enged következtetni, hogy az energia- 
törvény rt nde kezései már életbe is léptek, miáltal 
egyes hatóságok tévesen magyarázzák az eddigi 
energia rendelkezéseket.

4£ Á‘ verés a vámnál. A kolozsvári vám­
hivatal december lére több árucikkre árverést, 
tűzött ki. Az árverés anyaga és feltételei a keres­
kedelmi kamaránál és a vámhivatalnál tudbatók meg.

4± Vegyigyárak mammuMrősztje Né 
metorszagbfcn Berlinből jelentik : Az első 
n?gy vegyi ipari tröszt Németországban a na­
pokban alakult meg. & frankfurti Far bon- 
indus rie Aktien-Gesellschaft hat nagy iparié- 
I?.pet, olvaszt egybe a magánmonopóliumnak 
teljesebb kifejlesztésére. Háromnegyedmilliárd 
arany korona értéket képviselnek az egyesült 
vegyigyárak, amelyek most a tömeggyártás 
olcsóbbátételére koncentráció terére léptek. A

November 14-én
A lejt Zürichben 240 00, Parisban 1160, Buda­

pesten —‘—I Bécsben *
Kolozsvár. Élénk forgalom mellett, lanyha 

volt a devizapiac. Az árfolyamok a kővetkezők :
Béce 30-35—30-50, Prága 6 40—6 40, Buda­

pest 327—329, Páris 8-75—8-85, Zürich 41-60 — 
41-75, Newyork 215 00—216 00, London 1046 - 
1049,’ Milánó 8-65—8-85.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 50, Amszterdam 
208 85, Newyork 518 75, London 2ol4*00, Pária 
2085-00, Milánó 2080 00, Prága 1537 50, Buda­
pest 72-70, íielgrád 920 00, Bukarest 24000- 
240-00, Varsó 8100, Bécs 73-07.

Bukarest. D67Ízák: Páris 8’75, Berlin 
—, London 1048, Newyork 215*00, Milánó 
8-75, Zürich 4175, Bécs 30 50, Prága 6-40, 

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, német 
márka 51-00, leva 150, török lira 122, font 
sterling 1038, franc a frank 8*85, svájci frank 
41-00, clasz lira 8-58, drachma 2 90, dinár 
870, dollár 213 00, lengyel forint 34 00, osztrák 
schilling 30-50, magyar korona 30 00, cseh korona 
6-29, belga frank 9-40, holland forint
»*«««. *»♦»■«►$ s»***-* »
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A bajnokság nyolcadik fordalója
A Haggibbor eldöntetlenül végzett a CFR-el.
Az U formajavulása. A KAC pontvesztesége 

a Húsosokkal szemben
A bajnokság nyolcadik fordulója nagy meg­

lepetéssel szolgált: A bajnokság élén haladó 
Haggibbor eldöntetlenül végzett a nagy fejlő­
désen átment vasutasokkal. A mérkőzés maga 

I bővelkedett unalmas és kevésbé nívós momen- 
I Hunokban, mindenesetre értékes tanulságot szol* 
j gáltatott a Haggibboraak. Az ujoff side »zaba-5 

iyok a szemnek tetszetős skót stilus, a lapos 
kombinációkra és rövid passzokra felépített fut- 
balljátéknak szomorú végét jelenti és azok a 
csapatok, amelyek nem visznek játékukba kellő 
lendületet és kellő gyorsaságot, feltétlenül in- 
feriózus ellenfelei lesznek egy technikailag ke­
vésbé képzett, de lélekkel, erélyesen dolgozó 
és szorgalmasan labdára startoló együttessel 
szemben. A Haggibbor vezetöpozicióját kétség­
telenül technikai felkészültségének köszönheti. 
Mig azonban a többi cluji egylet — igy első­
sorban a Victoria és CFR — figyelmes tanít­
ványai az nj szabályok követelte tak+ika útmu­
tatásainak, addig a Haggibbor még mindig a 

i már el*voltnak mondható já'ékrtilust kultiválja,
I mely különösen az u j játékmodorral szemben nem 

lehet eredményes. Az említett körülmények 
következtében az érdektelen mérkőzés végén 
egy magáról megfeledkezett CFR játékos gon­
doskodott csattanóról, aki Fáim és Braun 
Haggibbor játékosokat minden látható ok nél­
kül súlyosan inzultálta. A renitens játékost & 
bíró kiállította, a fegyelmi bizottság pedig bi­
zonyára példásan szigorú ítélettel elejét fogja 
venni ilyen eléggé el nem ítélhető akciók 
megismétlődésének.

A tegnapi mérkőzések különben meglepe­
téssel szolgáltak : a Haggibbor ellen brillírozó 
KAC csak fáradságosan tudott & Húsosokkal

Hallo 8-77 Dm® Kérem, küldjék lakásomra azonnal gyüjtőautóju- O^ÍIa Ä.7? 
_ kát és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. °

~ErtíóÍy~legmadernebb létazer üzlete ¥
Nagf választók szemüvegekben és orvosi műszerekben. Pollék Dani, Glufs Sfr. UniversitätI !• (Egyetem-u.)
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Kedd, Í925 november 17 ÜJ KELET
szemben egy értékes bajnoki pontot megmen­
teni, mig az önbizalmát visszanyert és javuló 
formát mutató Universit*tea szép csütárjáték- 
kal kapitulációra kényszer.tette a góliszonyban 
krónikusan megbdíegedött KK4SÉ t. A ked­
vező őszi időben a Victoria és Ac djmia gon­
doskodtak gólesöről.

^ (1:0). UTE—BEAC 2:0 (0:0). Vasas—III. kér. 
5:5 (2:2). 33FC—VAC 2.0 (10).

A bécsi bajnokság szenzációi
Hakoah—Hertha 1:1. Ausztria bajnokcsa­

pata az őszi szezonban sehogysem tud lendü­
letbe jönni és a bajnoki listán utolsó Haríka-

. nak is elajándékozott egy értékes pontot.
Hrggibbor—CFR 1:1 (1:1) A H*ggibbor i Amatőr—Rapid 5:1. Slovan-Vienna 6:2.

kezd, támad és az 5. percben R-mányi passzá' j Simmering—Rjdolfshügel 3:3. Admira—WAC 
ból Farkas övi a vezető gólr, amis a 14. perc- ■ 2:1. Florisdorfer—Wacker 2:1. 
ben a hátráló védelem hibájából Krönstädter 
egalizál. Az első télidében a CFR sokat támad,

Telefos
m&gSiFzzm

4 - , .Tele
aKSSEESSES?

de helycsere után védőiemre ezoiitkozik, nnél 
kin azonban, hogy a meg-megújuló támadások 
eredményre vezettek volna. Végül i? a 42.

Páiyás&t
A« éra'iihályfülvai orth hitközségi elemi nép 

iskoi-hoz egy törvényes képesítéssel Hró t»nitó 1
D.rcben"egy CFR-támadás alkalmiból Takács, k're,!'e,ik' aki " roc*ía "yel,r'>t ™4fcan é’ ir56ban \ 
a kiváló csatár, áttöri a ,z.bMyok és a jókié, 1 e™,
korito.it <« ltotokból fordulásból imutttij. I n’eka‘ f. M, °® >r alulírott elaöktoa be«tide».
Item.*, majd Fabnf, Adorjánbiró objektiv, de | -.veaaad^ek m-g-gyesfa ™rm. Valea |
erélyt.ieu bírója volt a mérkőzésnek. ; lui Mih iL mih&l,f l.a (Jud. Bi.or), 19.5. no ,

Vniversitatea-KKASE 3:1 (2:0). As U [ W- Potlik m ,,kolagsé!ii elc6k.
okos ét szemnek M tetszetős csatár,átekk.1 fö I----------------------------------------------£ j
lényben vau. A 4. percben Szűcs lövi, a 18. j g __ _ „ , § |
percben Bonciocat fejeli a gólokat. Helycsere | | Sgf 10U8H1 ÍÜrÉS^gf BF, | I 
után a KKASÉ lábrakap és elkeseredetten, do | Jj mely áll egy 65/95 HP gőzgépből, 3 gatter, Kör- F j
rerűéi.X celenül támad. A 25. percben egy leró- j 58 füró-zek és egyéb gépek bői, önkéntes árverésen P g
bmásból SzüCd a harmadik gólt szerzi meg, j | 19f december 10-én e_ fog aíatn*. Ecdeklödök- |
v . TT .. j.. .. p?’ í 2 nek részletes leírást „Foreszgyar“ megkeresésre & ;
maja az U O^szeroppsn, a KbL.-i.8L '-tOUlO to- ! $ B(j jjoy,} Express, Cluj, Sír. Aíemoranduluil 24. p \
lénybe kerül és Kiss Anti beállítja a vég- ; •[
eredményi. Seliceanu a napi njobb bírája volt. > fsii 

Husoí—KAC 2:2 (2:1), A tartalékolt j u 
KAG gyöngébb volt és a vereségtől csak sze- j 
rencsője mentette mQg. Erélytelen biró Petrán, j 

Victoria—Académia 5:3 (4:0). Megle- | 
petésizerü eredmény. A gólesöben szemtanuk 
szerint Dürer biró is ludas, aki kissé tűi szigo­
rúan alkalmazta a íizenegyeeekre vonatkozó 
szabályokat. !

A bajnokság állása
november 16-áa 1

90
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1. Haggibbor
2. KKASE
3. CFR
4. á icteria
5. Urüversitatea
6. Húsos
7. KAC
8. RMS
9. Academia 

10. KAiTE

gólt a
19 5 12
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10 2 7
10 15 6
10 12 5
10 14 5

G 16 — 
3 17 —

Sifott fej gyér
és nikse’ezö telep. Szikvizet és 
trarhe'-lis üvegek, valamint min 
d-mféie gumik gyári ra’xtíra. 
Üvegnóvedzés. Mégi fejek át- 
öntésa a legelőnyösebb árba a.

Timiftana
Banca de credit §i eeonomíi S. A. 
Sectia Deviselor — Tsmi§%ar4$.

Vidéki eredmények:
Árad. Gloria CFR—AAC G:3 (0:2) bajnoki, 

biró Mánya.
AMTE—CFR Piski 7:1 (4:1) bajnoki, biró

Temesvár. TAG —Spária CFR 2:0 
bajnoki, biró Tóth.

Kinizsi—Rapid 11:1 (5:1) bajnoki, (
Dmciu. A Kinizsi góljai közül Semnaler ötöt, | 
Vogl ötöt rúgott, egy pedig öngól volt. _ _ !

Politechni kum—Bsnatul 21 (2:1) bajnosi, i
biró Petcu. \

Zsombolya. ZzMTE—Chisoda 4:2 (2:2) II. j
oszt. bajnoki, biró Kardos. \

ZzSE-ünirea Temesvár 6:4 (3:3) I. oszt. | 
bajnoki, nagy meglepetés a vidéki csapat gyö- • 
zeJme. . |

Nagyvárad. NAC—NSC Szalonta 0.0 baj- ; 
noki, bíró Kxüger. Az NSC egy tizenegyest j 
kapu fölé rúgott. . j

Törekvés—Makkabea 8.0 (1:0) bajnoki, ; 
biró Löwenstein. A Törekvés góljait Csomag, , 
Pless és Bartha (tizenegyesből) rúgták.

Külföldi eredmények :
Prága. Szombat. Slavia—Espagnol 4:2 

(2:0). A Slavia, Csehszlovákia bajnokcsapata 
gyönyörű játékot produkált és a Silny Soltis—
Pucs belső trió pompás góljaival biztosan nyeri 
« mérkőzést az elkeseredetten vedekezö spa­
nyolokkal szemben.

Vasárnap. Sparta—Espagnol 4:0. A
5paica-nak is sikerült megverni honában az 
Espagnolt, amelyet csak Zsinórra bravúros vé- f 
dése mentett meg súlyosabb vereségtől. ( $

Budapest. NSC—MTK 1:0 (1:0). Az out­
sider NSC nek is sikerült a formájában erősen

il Gajzágó Márton í|
I > Cluj, Str. itogina Maria No 24 £ ;
! A késes, müköszörüs, műszerész, nickelező telep, f |

(0:0) I * -WÖO'N 17Í m 1» CS n i j 
hir6\l D’K te* jJ / ! i >|

, -tx,. -x&j.. *

ízléses ajándéktáv- ^ 
gyak. Brilliáns ék- > 
szerek. Diszmütár- 5 
gyak. Jegygyűrűk. 
Divatos függők. 
Arany karórák

óm b&vminemü éksss**- ás 
ssoetsSá^skan, dús választékban tssläi

Löbl ü, K & s
ékszerésznél, Cluj, Cai. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

nos

divaSküiSniegessége! 
nsggáraházába Cluj

Francia selymek
délutáni és estélyi#/

ruhákra

Bordürös és sima 
lamék, creppek.

Angol szövetek
Cestüm- és kabát-
anyagok sima és me- 

lirozott színekben

Bársonyok és 
velenrchifíonok
a legdivatosabb pasz­

tellszínekbe»

aktárraérkeztekíi ip

_ 1*8

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

de jobb nincs.
visszament bajnokcsapatot kapitulációi a aény- | -**— »
meríteni László góljával. ^ on | H/fCÍfSS€ll SS Uj KemíD2tt

FTC—ETC 1:0 (1:0). KAC—Törekvés 2:0 , ®

BoIspszovsI és se-
iyembrocaíok, fög- 
ggöngök óriási vá­

lasztékban.

Telefon Telefon
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nanométereket
és mindenféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Arad 
Str. Horia 1. (v. Széchenyi-u.)
J6vitás végett beküldött mű­
szereket álla^ i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldöm. T618Í0U 3i5 SZ»

! 6KÍ «««smpBSSö sHfWWaHMtW*®8 ®*‘í a
^HIRDETÉSEK S |

1 gs EsSS I
Férjhez adnám Icányo- y?? ^ 
mat fiatal intelligens zsi-

OPERA ROMÁNÁ.
Programul säptämänal.

Szerda : Aida (Tur*y Emma vendég Amneris).
4K>*

dó mészároshoz. Hozo­
mány félmillió értékű ü s- 
Í9 .helyiség és 15,COO lej
készpénz tzletvezetéabez. 
Ajánlatokat „Mészárol“ 
jedgéie a kiadóba kóréig

30 éves izr. gyárvállalat 
résztulajdonosa nőül venne 
oly leányt vagy fiatal öz­
vegyet, me'y 400—500 600 
lejjel rendelkezik. .Teljes 
cimü leveleket „üzem 
megnagyobbít ás“ jeligén 
kettős borítékban a lap 
kiadóhivatala továbbit

220

i-?, továbcá friss tejtermé­
kek kapha ók. Elek „Auro­
ra“ tejüzemében, ctr. 3u- 
lutiu 8. 211

Házasságkőzvetitők kö­
zöljék címüket „Schad­
chen“ jelige alatt, két ős 
borítékban e lap kiadó- 
hivatala továbbit-, 220

Szilszkin banda, vtd> 
nataj, egyáltalán haszná­
latba nem véve igen ju­
tányos áron eladó. Meg­
tekinthető Szántó szűcs­
nél, Cluj, Str. N. Jorga 2.

217

F. hó 11-én, s-erdán este 
Bras-ó és Kiskapus közt 
kofferem élt lat. Türki­
scher talesz és két pár 
tefilin volt be iné. Aki tud 
róla, értesítsen. Emanrel 
Bródy, Satu-Mare, Stefan 
Cel Mare 3. 226

Német középiskolai tanár 
német órákat ad. Cim a 
kiadóban.

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné Tá’2 "U'N vendéglője,
Oradea Hare. str. Nicoiai Jorga (Zödfa-uíca) No 19. 

ismert elsőrendű konyha ! Mérsékelt árak.

Magánjáró öntvényeket 
nyer en és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
gépgyára, Timisoara,

1819

Hivatalszolgát, ki pénz­
beszedéshez ért, azonnali 
belépésre keresünk. Lloyd 
Express, Str. Memorsn- 
dului 24.

60 HP
teherautó, 10 tonnás, pót­
kocsival, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.___________
Elemi és kösépiskolai ta­
nítást vállal egye sémi hal- 
gató. Ronrin nyelvet is 
tanít Értekem! dóimén 
1—2 ig Str, Baron L. Pop 
(Brassai-u.) 3, ajtó 11.

Házvezetőnő esetleg 
kisasszony, ki a kóser 
háztartásban jártas — ke­
restetik a háziasszony kí­
méletére. Fried Erna, San- 
nino'aul Mars (Nsgyszent- 
miklós) Bénát. 222

Megbízható kiszolgáló 
leányok, akik a varráshoz 
is értenek, román, német 
nyelvet túrják, magas fize­
téssel felvétetnek, E sen- 
städter, "szűcs és szőrme- 
üzlete, Főtér 12. 228
Sa

d Hyomdák!
1 Könyv-

kötészetek!
Füxődrótot
minden számban és 
mennyiségben szál­
lít gyári áron a Tip. 
Fratornitas 
Clui, Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szívesen szolgálunk. 
Nagyobb tételnél 
vidékre is utazunk.

I

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Á színházi Írod* Közleményei

Ha akarnám . . . G.r-ldy tinomszővéstl tóin- j 
darabja csütörtökön este beiül színre Dámák ele- ; 
Siör. Geraldynak ez a sfindarabja PArwb«i, Becs- j 
beo. Búd-pesten négy sikert aratott. Hi a ar­
céin .. . főszerepeit nálunk Izsá>y Margi , mm 
vendig, Baróti Erzsi, Kőszegi Margit, Forgács 
Sándor, Csellé L*jos, Kemény László, Homobay 
Pál játsták.

Bánk Bán uj betanulással Katona Józset 
remekműve, a Bánk Bán Ezerdán este kerül színre 
uj betanulással. Nehány esztendős pihent ites után 
natry ambícióval készt 1 a színház a Bánk Bán 
reprisére, mely Kaxona Józsií h lálának évforduló­
ján kerül ezinre, |

Botcsinálta doktor és Csendélet egy estén. > 
A botcsinálta doktor tíz észt ndeje nem szerepelt j 
a Magyar Színház mti órán a igy érthető ez a j 
kedv, mellyel a szereplők egymáson túl éve am- j 
bicionálj ik Me liere híres vígjáték át, a Bo1 csinálta 
doktort. Ugyanezen az estén lesz a Molnár Fe- j 
renc Csendéletének bemutatója Rendkívül kacig- i 
tató egyfelvonásos vígjáték, mely a szinészéletből ;. 
vette témáját.

Fraskita. Lehár Ferenc uj operettjének, ak­
kora sikere var, hogy az igazgatóság a jövő hét 
egy estéjére ismtt műsorra tűzte ezt a gyönyörű 
zenéjü operettet.

Madarász. Z Her hi es régi operettjének re- 
prize le z vasárnap et-te a Magyar Színházban. A 
Madarászt Neményi Lili, Réthely Ödön, Kollmann 
Húgé játszák,

Magyar Szlahás heíi műtőt*
Kedden este 8 órakor: Csendélet. (Mól-ár Ferenc 

uj egyfelvonásos». Először.) Utána : Botcsi­
nálta doktor. (Moliere-repiiz. Premier-béilet 
18 ez. SorozaTszáaa 103.

Kedden eite 10 kor : Ötórai vendég. (Maximilian 
román színtársulatának vendégjátéka. Emelt 
helyárskkel. Sorozatszám 112.

Szerda : Bánk bán (Uj szereposztással, uj betanu­
lásáéi. Poor Lili, Szentgyörgy i, Janovica fel­
lépésével Napi bérlet 39 sz. A, Sorozat­
szám 113)

Csütörtök: Ha akarnám.... (Újdonság, először. 
Izsáty Margit vendégfell-pésével. Promi er- 
béilet 19 sz. Sorozat 114) 

i Péntek: Ha akarnám.... (Újdonság, másodszor. 
Izsák y Margit fellépésével. Nspi fcéilet 40 
sz. B. Sorozat 115J

1 Szombat d. u. 4 órakor: Süt a nap (Szentgyörgyi 
fellépésével. Ifjúsági elötdás. Bevezető elő

adást tart P4fi Márton tanár Olcsó h-ly.
árakkal. Sorozat 116)

Szombat este 8-kor: IrMki-a (K«6“0"^ “■ ^ 
és Liszt > Andor fellépésével. Bórlctsztinet,
sorozat 117)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Kedd és szerda, november 17 

és 18 Quo vauin“. A Nérói korszak monumentá­
lis látképe, 10 felvonásban. Fösze: epbtti a nagy
művész: Emil J*nDÍn>,8. xr . u

Csütörtök, nov 19. Cs«k felnőtteknek „Momci“. 
Nagy éri ölesdráma, 8 felvonásban, Vic or Mir- 
guérirte „La G^rcoune“ cimü regénye után. Fő- 
szerepben a szép France Dhrlia.

Urania-mozgó. Kedd és sz?rd*, november 11 
és 18. „A Far-Westi utászok. Szenzációs k Lndor 
dráma, az ammk i cow-boyok életéből, 6 felv.- 
násbao. Fősz-repben Robert HarUu.

Csütörtök, nov. 19. „Asszony a milliókkal“. I. 
rész. Kalandor dráma, két részben, 12 fe-von s- 
bau. Főszerepben Ellen Richter, Huszt-r Kérő y és 
Bcb Doddy.

Apollo-mozgó. Kedd és szerda, november 17 
í és 18 „Sodorna és Gomorha“. I. rész. Monuaun- 

tális erkölcsdráraa, két részben és 12 felvonásban. 
Főszerepben Lucy Doraine és Várfecnyi M hály.

Csütörtök, nov 19. „Sodorna és Gomorha“. II. 
rész. Az utóit ó és legérdekesebb rész.

\Hölgyeim! 300leítöí \
i bársony újdonságok 450 la], egyedül az l

1» "IDEAL“ —I
1 kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- $
2 áruházzal szemben). ♦
l Átalakít ós formál 48 óra alatt. *
* .......................................... .*

Kérje mindenütt a hires Horniinan

angol teát
Vezérképviselet és lerakat: OttO $i 
Alfred Herzog, Societate Anonimä 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

Antik háló, iróasital, vit­
rin és szőnyegek jutányos 
árban sürgősen eladók. 
Monostori-ut 141. Hátul 
az udvarban. 202

i Kárpitos kellékek
^ Afrik I-a. Gradlik, Viaszosvászon, #
I Gurtnik, Spárgák, Hessian A
\ BOSKOV1CS JÓZSEF CLUJ J
V acák és ponyva kölcsönzési és eladási üzlete f 
§ Strada Regina Maria 15 sz. Telefonszám: 910. f

. G. B.
selymek, szövetek

Párisi kreáclék.
A legmodernebbek és a legjobbak.

A Tordmi Sörgyár Rt. különleges gyártmánya, a

Luxsör
a 8ét®ző legjobb sörkülönleges­
ség, forgalomba került és min­
den jobb helyiségben kapható.

Kérje ezt a 
védjegyet

a nagyobb 
üzletekben

Tartós és elegáns vo’tát garant Íjuk.

S
I Csak nagybani eladás;
1 BucurF.qtfi, Str• Carol 70* 
í A. Gm B. ierakatban- &

d’Orsay parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS

GAN1KA
Essence de Finde myslárieuse

-1Bsr8e$st0seg, 
l^ívs$al é* sqrj

II Pop. (Brsasai^

*3 gssáőhivatalI
etv. 8Zi - I

• x»/éesstő3égbed
Xáíiratd 

kása* wie

1925 oovembt

I

A Zsidó NI
hatodik korjferei 
ján tárgyalja má 
zsidóság probiéar 
egyik legjelentÖÉ 
ferencia tartatnál 
és úgy az álknf 
az általános vita 
rendszer megny^ 

Látszólag es 
malitás, külsőséi 
a pártok akkui] 
konferencia tar fi 
blémánk tengel^j 

Az erdélyi 
hiányzott ez a 
át a cionista 
volt. Egy négy 
nizmns világáé 
mint ahogyan 
is, mely a rsid 
és az asszimilá 
világtéze'i élők 
hogy amikor a 
lati megoldás ki 
minden tétováz 
utját.

Az erdélyi 
előkészítés telj 
a forradalmi ei 
lomraj utása, 
azt az utat, 
melyen a zs;di 
7sidó nemzeti r 
megbatározott uj 
nak, de terje 
egy dimenziój: 
nem mélyült, 
meg, anélkül 
nézetté tette 
tenciális élet j 

Ennek to 
mozgalom irán 
felfogásbeli i 
eszmék, gondol 
parancsolta a: 
korlati szerve 
felöl a megfel 
tott. A moz 
a gyengeségét 
értéktelensége 
dónak az az 
világnézeti kii 

Innen kö 
az, hogy esz: 
ran csupán ai 
képviselte. 
szerephez jut 
nek „egyes 
megbizhatósá 
hogy végül 
semmi közük 
ideológia a 1< 
frázis szám 

A Szőve 
terjedésének 
dimenziósán: 
képen elméi’ 
zsidósághoz 
emberibb, a 
határozza mi 
bizony nem 
nek keserű 

A Sző 
pártok diffi 
pártmegc


